1.Model atomu wg Bohra. Występowanie izotopów danego pierwiastka.
Atom – dodatnie naładowane jądro i krążące wokół niego elektrony.

Cząsteczki z których są zbudowane atomy wszystkich pierwiastków nazywamy cząsteczkami elementarnymi. Do najważniejszych cząsteczek elementarnych wchodzących w skład atomu należą protony(+,masa=1u) , neutrony(0 – nie ma ładunku elektr.,masa=1u), i elektrony(-,masa=1/2000u).

Model atomu wg Nielsa Bohra przypomina maleńki układ planetarny. W środku każdego atomu znajduje się jądro atomowe złożone z protonów i neutronów(wyjątek wodór-jądro składa się z jednego protonu), a dokoła dodatnio naładowanego jądra krążą na orbitach ujemnie naładowane elektrony.

Każdy atom jest elektrycznie obojętny, więc liczba cząstek dodatnich musi być równa liczbie elektronów krążących dookoła jądra. Ponieważ masa protonu i neutronu jest prawie 1840 razy większa od masy elektronu, prawie całkowita masa atomu skupiona jest w jądrze.

Z – liczba protonów znajdujących się w jądrze atomu pierwiastka, liczba atomowa.

A – liczba protonów i neutronów(nukleonów) występujących w jądrze atomu pierwiastka, liczba masowa.

Izotopy – są to odmiany tego samego pierwiastka różniące się liczbą masową,a o tej samej liczbie atomowej.

Odmiany wodoru 11H, deuter 21H, tryt 31H – mają identyczne liczby atomowe, a różnią się liczbami masowymi.

Woda H2O, ciężka woda D2O

Pierwiastek węgiel jest mieszaniną izotopów węgla 126C i 136C

Elektrony walencyjne – elektrony na zewnętrznej powłoce , mają wpływ na właściwości pierwiastka.

2.Układ okresowy jako źródło informacji o pierwiastkach.

Właściwości chemiczne pierwiastków ułożonych kolejno według wzrastających mas atomowych zmieniają się w sposób okresowy.

Układ okresowy składa się z pionowych grup i poziomych okresów. Grupy dzielą się na główne(A) i poboczne(B).Zarówno grup A i B jest osiem. Nazwa każdej grupy głównej (z wyjątkiem pierwszej) i pobocznej wywodzi się od nazwy pierwszego pierwiastka w tej grupie lub podgrupie. Poziomych okresów jest siedem. Pierwsze trzy to okresy krótkie(małe), a następne to długie (duże),a siódmy to okres niedokończony, gdyż stale jest uzupełniany pierwiastkami otrzymanymi sztucznie. 

Liczba protonów i elektronów w atomie jest jednakowa i zawsze zgodna z liczbą porządkową pierwiastka w układzie okresowym(np. atom tlenu zajmuje 8 miejsce w ukł.okres. ma 8 protonów i 8 elektronów). 

Liczba powłok elektronowych w atomie odpowiada numerowi okresu w układzie okresowym, w którym znajduje się dany pierwiastek.

Liczba elektronów w ostatniej powłoce w atomie jest równa numerowi grupy A, w którejk znajduje się dany pierwiastek(np. atomy pierwiastków grupy IA mają w zewnętrznej powłoce po jednym elektronie decydującym o właściwościach tych pierwiastków i ich związków, itd.)

3.Właściwości metali i niemetali, zastosowanie półprzewodników.

Niemetale – charakter kwasowy, metale – zasadowy.

Rtęć i brom występują jako ciecze.

Elektroujemność –zdolność atomu do przyciągania elektronów.

Alotropia- pierwiastki występują w postaciach alotropowych, jest to zjawisko polegające na występowaniu pierwiastka w odmianie różniących się budową cząsteczek lub sieci krystalicznej.

Stop- mieszanina metali czasem z dodatkiem pierwiastków niemetalicznych otrzymany w drodze dyfuzji.

Stal- stop żelaza z węglem do 2,06 %(staliwo, stal szlachetna)

Żeliwo- odlewniczy stop żelaza z węglem 2- 4,5%

Stopy metali nieżelaznych: miedzi, niklu, cynku, cyny, aluminium, magnezu.

 Metale odznaczają się zdolnością do odbijania promieniowania świetlnego, czyli połyskiem metalicznym. Duże przewodnictwo cieplne metali powoduje szybkie odprowadzanie energii(ciepła) ze skóry i dlatego metale w przeciwieństwie do niemetali są w dotyku zimne. Większość ma dużą wytrzymałość mechaniczną i dobrze przewodzi elektryczność, są na ogół ciągliwe i kowalne. W kryształach metali ich atomy są gęsto upakowane co przejawia się dużą gęstością metali. Najważniejszym metalem jest żelazo, będące głównym składnikiem stali. Inne metale określa się mianem metali nmieżelaznych. Metale lekkie to glin, magnez, beryl, sód, potas. Wśród metali ciężkich występują metale kolorowe: cyna, miedź, cynk, ołów.

Niemetale w większości nie przewodzą prądu, gorzej przewodzą ciepło, na ogół nie mają połysku metalicznego i nie są kowalne.

Zastosowanie półprzewodników: komputery, telekomunikacja, radiofonia.

4.Pojęcie amfoteryczności, przykłady związków o podwójnym charakterze chemicznym.

Amfoteryczny charakter – zdolność niektórych pierwiastków i związków chemicznych do wykazywania charakteru zarówno zasadowego jak i kwasowego np. glini jego wodorotlenek oraz tzw. amfolity.

2Al+6HCl(2AlCl3+(3H2
2Al+2NaOH+2H2O(2NaAlO2+(3H2
Przykłady:

Tlenki metali: Al2O2,ZnO

Wodorotlenki[M(OH)n] : Al.(OH)2, Zn(OH)2 

5.Rozpuszczalność substancji w wodzie, wpływ temperatury.

Hydratacja – otoczenie cząsteczki przez dipole wody.

Rozpuszczalność większości substancji stałych i cieczy wzrasta na ogół ze wzrostem temperatury. Jeżeli utworzymy układ współrzędnych z osiami temperatury i rozpuszczalności to otrzymamy krzywą rozpuszczalności charakterystyczną dla danej substancji.

Rozpuszczalnością nazywamy maksymalną liczbę gramów substancji, którą w danej temperaturze i pod danym ciśnieniem można rozpuścić w 100g rozpuszczalnika otrzymując roztwór nasycony. 

6.Rodzaje roztworów, sposoby wyrażania stężeń roztworów.

Roztwór jest to układ złożony z rozpuszczalnika i substancji rozpuszczonej.

Roztwór nienasycony to taki w którym w danej temperaturze można jeszcze rozpuścić dodatkową ilość substancji.

Roztwór nasycony to taki roztwór zawierający maksymalną ilość substancji rozpuszczonej(w określonej temp. i pod określonym ciśnieniem).

Stężeniem roztworu nazywamy zawartość substancji rozpuszczonej w określonej ilości rozpuszczalnika lub roztworu.

Najczęściej używane są stężenia procentowe i molowe. Przy wyrażaniu stężeń roztworu w procentach rozróżniamy procent masowy i objętościowy.

Stężenie roztworu w procentach masowych oznacza liczbę gramów substancji rozpuszczonej zawartej w 100g roztworu.

Stężenie roztworu wyrażone w procentach objętościowych oznacza liczbę cm3 substancji rozpuszczonej w 100cm3 roztworu.

Stę\żenie procentowe: cp=ma/mr*100%

ma- masa lub objętość subst. rozpuszcz.

mr=ma+mb – masa lub objętość roztworu

ma- masa rozpuszczalnika

Stężenie molowe cmol oznacza liczbę moli substancji rozpuszczonej zawartej w 1dm3 roztworu:cmol=n/Vr [mol*dm-3]

n- liczba subst. rozpuszczonej

Vr- objętość roztworu [dm3]

Wiedząc że liczba moli n=ma/M więc: cmol=ma/M*Vr
ma- masa substancji

M – jej masa molowa

7.Dysocjacja elektrolityczna, podział elektrolitów wg stopnia dysocjacji.

Dysocjacja elektrolityczna jest to rozpad na jony cząsteczek elektrolitów rozpuszczonych w odpowiednim rozpuszczalniku (np. wodzie, amoniaku), roztwory w których nastąpiła dysocjacja elektrolityczna przewodzą prąd elektryczny, może ona być częściowa lub całkowita. 

Elektrolitami są kwasy, zasady i sole, czyli substancje które przewodzą prąd elektr. i dysocjują na jony.

Kwasy są to związki chemiczne, które podczas rozpuszczania w  wodzie dysocjują całkowicie lub częściowo na kationy wodorowe i aniony reszt kwasowych: HCl(H++Cl-
Zasady są to wodorotlenki które podczas rozpuszczania w wodzie dysocjiją całkowicie lub częściowo na aniony wodorotlenkowe OH- i kationy metali: NaOH(Na++OH-
Solami nazywamy związki złożone z kationów metali (lub grupy amonowej NH4+) i anionów reszt kwasowych: NaCl(Na++Cl-
Elektrolity dzielimy na:

- Elektrolity mocne które w roztworze wodnym są całkowicie zdysocjowane na jony, a więc nie zawierają cząsteczek niezdysocjowanych. Należą do nich prawie wszystkie sole oraz niektóre kwasy i zasady.

Mocne kwasy: HCl- kwas chlorowodorowy, HBr- k. bromowodorowy, HI- k. jodowodorowy, H2SO4- k. siarkowy(VI),HclO4- k. chlorowy(VII), HNO3- k. azotowy(V).

Mocnymi zasadami są wodorotlenki wszystkich metali grupy IA, np. LiOH, NaOH, KOH, CsOH, oraz wodorotlenki niektórych metali grupy IIA, np. Ba(OH)2.

Pozostałe kwasy i zasady są na ogół słabymi elektrolitami.      

- Elektrolity słabe które w roztworze wodnym dysocjują częściowo na jony, a więc oprócz jonów występują w roztworze cząsteczki nie zdysocjowane.

 Miarą mocy słabego elektrolitu jest wielkość zwana stopniem dysocjacji elektrolitycznej.

Stopień dysocjacji elektrolitu wyrażamy stosunkiem stężenia cząsteczek zdysocjowanych do stężenia ogólnego elektrolitu wyrażonego w mol*dm-3:  (=x/cmol
( - stopień dysocjacji

x – stężenie cząsteczek zdysocjowanych (mol*dm-3)

cmol – stężenie ogólne elektrolitu(mol*dm-3).

0<((1

Stopień dysocjacji nie jest dokładną miarą mocy elektrolitu, gdyż zmienia się wraz ze stężeniem, rośnie wraz z rozcieńczeniem roztworu i w rozcieńczeniu bardzo dużym zbliża się do jedności.Dlatego właściwą miarą mocy slabych elektrolitów, praktycznie niezależną od stężenia, jest tzw. Stała dysocjacji.

Stała dysocjacji jest to stosunek iloczynu stężeń jonów do stężenia cząsteczek nie zdysocjowanych, oznaczamy ją K.

HA=H++A-
K=[H+]*[A] / [HA] 

Prawo rozcieńczeń Ostwalda – zależność między stopniem dysocjacji ( i stałą dysocjacji K :

K=(2*cmol
Dysocjacja wody

H2O(H3O+OH+
[H3O+]=[OH-]=10-7
Iloczyn jonowy wody Kw=[H3O+]*[OH-]=10-14
pH jest to wykładnik potęgi ze znakiem ujemnym, do której należy podnieść liczbę 10, aby uzyskać stężenie jonów wodorowych.

pH <7 odczyn kwaśny, pH =7 odczyn obojętny, pH>7 odczyn zasadowy

pH= -log[H3O+] wartość pH

pOH= -log[OH-]

pH+pOH=14

Indykatory (wskaźniki odczynu)

czerwony(pH=4(żółty (oranż metylowy)

czerwony(pH=6,8(niebieski (lakmus)

bezbarwny(pH=9(malinowy (fenoloftaleina)
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